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A magyarhoni hangulat. I. A magyarhoni 
lapok sohasem beszéltek kevesebbet nemzeti nagy 
kérdéseinkről, mint éppen most, a mikor a vidék 
az ország szive minden dobonását hallani szeretné, 
hanem e már még egy pár hétig igy fog menni. 
Eljött valahára, hogy a magyar sem játszik nyitott 
kártyával. E politikát, a magyarhoni lapok e tartá- 
sát teljesen osztom, mert szuronyokkal szemben egy 
fegyvertelen nemzet csak igy megy diadalra. 

A korszellem, a XIX. század e legnagyobb ha- 
talmasságának csöndes harcza foly most oda fen az 
absolut hatalmak egyik legnagyobbikával : hagyjuk 
csöndesen folyni e harczot, hogy a csatatér vérfolt 
nélkül maradjon, s mégis mind a két fél ugy hagy- 
hassa ott a küzdhomokot, hogy keserüséget és át- 
kot ne hagyjon hátra a küzdhomokon. 

Ez meggyőződésem. De a mint a Királyhágót 
átléptem, azonnal beláttam, hogy az erdélyi lapok e 
magatartást nem egészen követhetik. 

Mióta a lapirodalom mezejétől lehető legtávo- 
labb álltam, azok közé tartoztam, kiknek politikájuk 
volt, a fennről jövő jó hirek roszszabb oldalát hinni, 
s fájdalom, nem csalódtunk : tizenkét évi rabélet kel- 
lett ahoz, hogy erdélyi ember is remélni tanuljon, s 
azt hitesse el magával, hogy politikája ugy lesz he- 
lyes, ha valahára a dolgok jobb feléböl hisz el va- 
lamit. 

Ausztriával szemben, ki hazánk cselszővények, 
hóhérbárd és méreggel kevert történetét tanulmá- 
nyozza, nem tartozhatik a hiszékenyek közé. S alig 
hiszem mégis, hogy csalódjunk, ha a dolgok ily ál- 
lásában azon meggyőződést veszszük magunknak, 
hogy mihelyt a nemzet, 12 évi néma ellentállása után 
megszólal, mint a rege szerint Jerikó falai a büvös 
trombita hangjára, ugy fog a szolgaság tizenkét éves 
rendszere összeomlani. 

Pár héttel ezelőtt ostromállapot, forradalom, s 
a katonai uralom rémes jeleneteire számithattunk : 
miután az ország alkotmányos élete egy részének 
élvezetét férfias komolysággal foglalta el; miután 
az országgyülés megnyilt s komoly magatartásával 
imponál, miután a képviselő és felsőház egy szivvel 
lélekkel, hogy Kossuth kedvencz szavával éljek, mint 
egy ember állott fel, s követeli vissza, mit a hata- 
lom elvett, s ha vissza nem adatik ismét, kész a 
néma ellentállás terére visszavonulni : ily alkotmá- 
nyosan megérett nemzet ellenében a kormány, mely 
okt. 20-kán az 1848-at vette kiindulási poniul, nem 
tehet egyebet, mint hogy kimondja, miszerint e nem- 
zet megért arra, hogy a már országvilágszerü el- 
avult canczellari rendszer gyámsága alól kibonta- 
kozzék s elismerje, miszerint Ausztriának sulypontja 
Magyarország, s többé a német tartományok gyar- 
matja nem lehet, a nélkül, hogy a birodalom össze- 
omlással fenyegetve ne legyen. 

Magyarhon sérelmei végetlenek. E sérelmek 
folytatásaért itt a fényes elégtétel. A 48-tól történt 

sérelmeket kétségkivül elé fogja sorolni az ország- 

gyülés, de a nélkül, hogy a közeledés hidait föl- 
szedné: s a kormány tesszésétől teszik függövé, 
hogy belé vigye magát egy zavarba, mely az egész 

birodalom pénzviszonyát végfelbomlással fenyegeti. 
Az ostromállapot a valuta eddig nagynehezen 

fentartott gátját fogja elszakasztani; s Magyarhon 

nagyhatalmi, s birodalom-pénzügyi állását oly szél- 
sőségekre sodorná, mely magát a trónt előre nem 
látható veszély szikláival vinné szembe. Ellenben a 
Magyarhonnal kibékülés azonnal helyre állitja a hi- 

telt, s a most megtagadott adó megindulása, hitelt, 
pénzügyet szilárd lábra viszen vissza. 

Az ily kérdések horderejével nemzet és kor- 
mány egyaránt tisztában van, mert mindkettőt egy- 

aránt sujtja. A kormány az okt. 20-iki patens által 
megtette a közelitést; most már az egybehivott or- 
szággyülésre vár a nyilatkozat. 

S mit várhatunk e gyüléstőöl ? 
Azt, hogy a jogosság teréről, miként már a 

megyék, se jobbra, se balra le nem lépik. 
Az országgyülés még nem nyilatkozott: Most 

szervezi magát, De azért a conferentiák zárt körben 

még egyszer előidézett néma ellentállása Ausztria 

mindennap folynak. S miután a kormánynak nincs 
egy embere, ki 1848-on kivül egyébre gondoljon; 
miután a felső és alsóház az 1848-ban felállitott for- 
máktól eltérni nem akar, miután a két ház s annak 
minden egyes tagja összesen és egyenként a 48-on 
kivül más törvényes alakot és alapot elismerni nem 
akar; miután a conferentiákból a nagy közönség elé 
vitt megállapodás egy hang ellentmondás nélkül re- 
mélhető hogy átmegy : az uralkodóháznak nincs 
egyéb választása, mint megtartani a nemzet egyhangu 
közóhajtását a 48-iki törvényt, vagy szétoszlatni a 
házat, mi által legfölebb a forradalom kapuját tárja 
föl, melyet könnyü ugyan kinyitni; de miután e ka- 
pun nemcsak a más uton is bejövő magyar, de más 
emigratiok is benyomulnak, baj lesz bezárni. 

Ily szélsőségekre senki sem gondol. Forradalmi 
kifejlésről hallani sem akarnak. Valahára, hála az 
egeknek, egyetért a magyar, egyetértenek a 
nemzetiségek, melyek jogos igényei ellenében szó 
sincs : ily egyetértéssel szemben szuronyt használni 
nem lehet, a kormány az európai közvélemény előtt 
magát nem igazolhatná. 

Mit e még most kényes tárgyról töredékesen 
elmondani szerettem volna, nem egyéb, mint az, 
hogy közös óhajtásaink igéjének testté válása már 
csak idő kérdés. A hongyülés 1848-iki alapból 
engedni nem fog. Bármit mondjanak a német hirla- 
pok, a legfelsőbb körök a 48-ból nem csinálnak 
agyrémeket; s hogy gr. Apponyi közbejárása sikerre 
vezet, fön nem igen kételkednek. 

S végül miután Erdély uniója a 48-iki tör- 
vényeknek kiegészitő része — Pesten senki sem 
akar egy pillanatig is kételkedni, hogy az unió 
tény, s hogy az erdélyi követek nélkül 
törvényhozásról, koronázásról beszélni 
nem lehet. 

Mennyire értesülhettem, ilyen Magyarhon han- 
gulata, s miután Magyarhonban egyetlen egy 
vélemény van, s legfölebb csak az alkotmányos il- 
lem szabályai körül vannak pártárnyalatok — azt 
hiszem, jól értesülni most semmi nagy érdem. 

Még csak pár héti türelem, mig a válaszfel- 
irat megkészül . . . Hübner báró a miniszteriumba 
belépik... s megszünik fenn az elv, hogy a fát 
vágják le a gyümölcseért, s nem ölik meg a tyukot, ; , 
mely az aranytojásokat tojta. 

Kövári L. 

Belsőszólnok alakitó gyülése, ápril. 18. Előle- 
ges értesitésem után közlöm a gyülés 18. 19.- és 20-kán tar- 
tott folyamát egész terjedelmébe.n V é ér Farkas szék 
foglaló beszéde. 

Tekintetes megyei állandó bizottmány! 
Tizenhárom éve , hogy nekem mint a legelső függet- 

len és felelős magyar kormány által kinevezett főispánnak , 
e széket elfoglalni szerencsém vala. Nem szükség ezen me- 
gye tisztelt tagjai előtt részletesen taglalnom azon időpont 
nagyfontosságu tényeit , keresett szinezetekkel értelmeznem 
jellemét ; egy maga ez évszám - 1848 a magyar tör- 
ténelemnek egyik legnagyobb sulyu korszakát értelmezi, év- 
könyveinkben , lelkeinkben. 

Mennyi remény ! mily boldogitó kilátás egy dicső jö- 
vőre ! mennyi áhitatteljes üdv sejtelmei csatlakoztak ezen 
évhez ! Két ország egyesült szive nyilt meg befogadására 
azon hitnek : „hogy a magyar nem volt , hanem lesz.* 

De, miként a tenger sikját mennyező égbolton, mely 
a napnak legragyogóbb sugáraitól felderitettnek látszik , csak 
szakavatott s egyszersmind tapasztalt tengerész szeme kü- 
lönböztet meg egy kicsiny fekete foltocskát, magvát oly 
vészelemeknek , a mik a magasság tüzeit a mélység hullá- 
maival egyesitve, a feláldozott nap derüjében jóhiszemt 
hajó népet végsülyedéssel, vagy szirtek ormain szétzuzatás- 
sal fenyegetik : ehez hasonlólag, alkotmányos életünk uj- 
jászületésének 1848-ban feláldozó reggele sem vala tiszta , 
az oly öszinte szándokkal eszközlött és hő kebelekkel üd- 
vözlött alkotmányos tényt fenyegető elemek azon előjeleitől, 
a miket egy szebb jövő áhitatában rajongó nép őrömmámo- 
rának közepette sejteni nem lehete gyanakodó. 

De csak hamar egész dühével töre ki a rejtélyben ér- 
lelt vihar , a vészelemek szétönték duló árjaikat ; — és any- 
Dyi remény lön egyszerre keserti csalódássá : - annyi bol- 
dogitó kilátás változék át boldogtalan jelen kinzó öntuda- 
tává; és annyi áhitattelies üdv sejtelmei a hitet magát meg- 
ingató átok gyötrő jóslatává. 

Nekünk , e honnak a legkeservesebb 
nemzeti gyászdrámában. Mennyi dulás ! mennyi sirhalom ! 
az ingerültség mennyi magva hintve el a lelkekben, meny- 
nyi eddig békés, ekkor felzavart érdekek kovásza élesztve fel! 

szerep jutott e 

Azóta 13 év telt el. Ismét egy korszak , mely a ma- gyar történelemnek egyik legfontosabb , tanulságosabb mo- mentumát értelmezi évkönyveinkben, lelkeinkben. Az 1848- beli kétségtelenül alkotmányos vivmányokért nem csak egyé- nek, de ország és alkotmány bünhödének. A legszerencsétle- 
nebb politika , a boszu politikája , az ösi történelmi, és szentesitett szerződéseken alapuló alkotmány helyébe egy 
rendszert állitott be , mely egy idegen nemzetiségbe beol- 
vasztás themájának többféle vázolatain keresztül vitt kisér- letek után , daczára azon makacs következetességnek , a mivel a kierőszakolás minden eszközei alkalmaztattak , sem tudott a magyar haza alkotmányos ege alatt gyökeret verni. Idegen növény vala , átplántálva idegen égaly alól idegen földrétegbe -, a hol a föld és lég megvonák töle tájnedvei- ket. A növény ott áll bántatlanul , nem dönté le semmi kül- 
erő , – kiszárada magában. 

Azonban ezen tény , mint történelmi adat sokkal fon- tosabb , mint politicai tanulmány főleg ránk nézve sokkal 
érdekesebb , mintsem egy allegoriai kép fölmutatásával ér- 
telmezhető volna. - Sok forradalmat mutat föl a történelem 
részint nagy eszméknek , részint többféle érdekeknek hozott 
áldozatokat; de engemet egyike sem győzött meg arról , 
hogy azon czélt, a mit általuk a népek igazi jogérdekei 
vártak , követeltek, a csaták térein bár egyik is, kivivni ké- 
pesek lettek volna. Felkaroltak - nem tagadom — nagy 
eszméket , vivtak hősiesen értük és elvérzettek áldozatul , 
többnyire a kitüzött czél elérése nélkül, többször késlelte. 
tésével : mig az eszme , mely már előttük élt, mint erköl- 
csi és szellemi erő , túlélvén áldozatait, békés legalább 
ecsendesült - állapotok higadtabb fejleményein érlelték meg 
azon eredményeket , miket kierőszakolni nem lehet. - Gon 
doljunk vissza a lefolyt tizenhárom év tényeire. Gyászos em- 
lékü időszak ! Nem sorolom elő részleteit; az indok, a mely 
létre hozá, nem csak az államjog teljes megtagadása: — 
de mint politicai tény a legnagyobb tévedés volt. A mi az 
eljárás cselekvényeit illeti, annak nem gyér botrányai in- 
kább a kezelők szellemi és erkölcsi rovására számítandók 
be. – Mi mindig a türő és szenvedő fél valánk. gs 
tisztelt megyei bizottmány ! ebbe rejlett, — ebben tartá fenn 
magát azon megtörhetetlen , azon szivós erő , mely tizen- 
két év alatt a szétmállatás lehető corosivus szerereit egy 
dicső eszméhez méltó következetességgel felhasznált hata- 
lom ellen , csak alkotmányos jogaiban rejlő hitét tudta és 
akarta szembe állitani. 

Van — uraim ! — az alkotmány fogalmában igen sok 
keresztény hitelem. Egy dicsőbb életre feltámadás hite erő- 
siti a keresztényt , az élet viszontagságai , csapásai ellené- ben , melyekért az emberi élet vigaszt eszközölni... ol 
rövid. - Ugy , de a népek élete kitartó ,világi értelem- 
ben mondhatom — örökös, halhatatlan. - Sujtsa bár , mi- 
ként „sors keze,4 hitét egy jobb jövőbe, melyet kiérdemel- 
nie és – ha méltóvá vált reá — birnia tőle magától függ, 
nem veszitheti el. 

Adjunk számot tisztelt gyülés , miként feleltünk meg 
mint nemzet, mint ország azon kötelességnek , melyet a 
mult 12 év tényei ruháztak reánk. Kérkedés nélkül, de 
nyugodt öntndattal felelhetünk , azt hiszem , a jelen és utó- 
kor nagy birósága előtt , hogy : emberségesen és 
hiven. — Tájékoztuk helyezetünket , felfogtuk állapotun- 
kat ; előttünk állott nemzeti és állami életünk több válságos 
korszakainak vezérelvévé vált azon tana , melynek európai 
műneve : — semlegesség , mit mi sajátszerü fogalmaink ér- 
telmében : vis inertiaenek nevezünk. Hagytunk történni min- 
dent, a mit történtetni akarának , nem szegültünk semmi- 
nek ellene sem egyénileg, sem országilag; — türtünk , 
szenvedtünk olyat is számtalant, a mi nem is a rendszer- 
nek magának vala kifolyása , hanem – kezelőinek kicsa- 
pongása ; figyelemmel kisértük lépteiket és minden botlá- 
saikra megannyi reménylapot tevénk le. Köz és magány 
életünk fel vala dulva és mi békés lehangolt lelkünkbe vo- 
nultunk vissza ; azonban séppen nem a szolgaiság önérzet 
nélküli odaadásával, a legkevésbbé ingadozva azon hitben, 
hogy e nemzet ha tán: 

„bünhödi is multját és jövőjét"t — de : 
„anuyi balszerencss közt 
Oly sok viszály után , 
megfogyva bár , de törve nem 
él nemzet e hazán. 

Még jőni kell, még jőni fog 
Egy jobb kor , mely után 
Buzgó imádság epedez 
Száz ezrek ajkán" . ... 

Sőt többet tettünk , mert nem járultunk semmivel támoga- 
tásához , nem segitettük , nem istápoltuk a rendszert , mely 
élni bennünk akara , csak általunk élhete , de nélkülünk 
életre képtelen vala. Idegen növény marada égaljunk alatt, 
földünkben , melyet csak felkarolnünk , apolnunk kell vala 
és gyökerei 12 év alatt kiirthatatlanná erösödnek meg....; 
és imé ott áll a növény mindig bántatlanul, nem dönté le 
külerő - kiaszva magában. Adjunk hálát a gondviselésnek, 
hogy tuléltük a ránk mért csapást, de vonakodjunk , ke- 
vesebbé higgadtak lenni a téren , melyet visszafoglalunk. A 
felüdülés ép oly gondos óvatosságot kiván , milyet szükségle 
a válság maga. Gyászos emlék , de ép azért tanulságos ; — 
Ne feledjük azon nagy leezkét, melyre büszkék lehetünk, 
és a melyek megmenték hazánkat , nemzettinket, ho, 
nép, ha nem teheti is mind azt, és akkor a mit 
kor önjavára vár, mint szükségest kiván és aka 

Lapjainkheél egyes ezámok is kapkatok hat uj krajozarjávai Steln J. könyvkereskedésébenm. 
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, ki í ított és számos tagjaiban létező választmányt, hivatásá- sége. S h ket teszszük, h 

akarat többnyire kikerülheti azt, hogy oly alakitott 2 yt, hi sége. S ha ezeket teszszük, ha testvérekhez méltő részre. 

akel tta joros szl bbbaeknek létesitése csak általa nak és tisztének folytatására felhivtam. Az alkotmány egy hajlatlansággal itéljük a köztünk itélendőket, hamar gyógyu- 

cszközülhető , de a mik dt nem akat , mert nem a
karhat. nagy elvének elévülhetlenségét tisztelem ezen első t

ényemben. landanak oly sok, oly vérző sebeink. És most egyetértésünk 

Tények szólanak a felhozottak mellett : azzon t
ény ma- kszteré válaszkny fontos jogok gyakoratára e ms első kijelentésére válaszszuk azt, miben mindnyájan egyek 

áltozi zünik; —- azon tén iva, hogy a törvény szavaival éljek : indazon hatóságot vagyunk. Éljen szeretve tisztelt főispá : 

ga , hogy ama rendszet változik , megs özödése odlten fogja ideiglenesen gyakorolni, mely törvény és alkotmány é l sztekt orsn nünk. (folytatjuk) 

4 felségének bölcs meggyő 
hogy királyunk ő felségén hogy ösi történelmi és szer- szerint, a megyei közgyüléseket illeti.4 Fontos feladat, — és Dobokamegye bizottmánya f, ápr. 18-ikán elhatá- 

üni azon tény , 
ket 

len szütik mötak tkinyk azon alkotmány
os mayokra mn ahe eböé vágk ely közidő tényel mtán, maly l év rozván , hogy maga magát a külön nemzetiség

ek tekintetbe 

i k is a melyek igérnek biztonságot az államélet alatt özállapotaink minden viszonyal általában elváltoz- vételével egészitse ki, tagok felajánlására kebeléből egy 

eöen fak onyainak szílárdítására , ésendet a hon- tatta; - oly formák után, a mik egy absolut rendszeréi biztosságot nevezett ki. a 

ban ehéke kezességeit kifejlés és azon kényes érdekek voltak, és a miknek alkotmányossá kell átalakuluiok; nagy-
 18-kén a kiegészitett bizottmány egy bizottságot ne- 

'ldására eszközöket , a mik nem csak honunk , de Eu- részben a jelen állapot tény eiből kifolyó, nem kis részben vezett ki főispán báró ur ő méltósága elnöklete alat
t a tiszti 

mego len válságos korszakában a mily aggasz
tólag fenye- ellenséges szándokokból támasztandó sulyos akadályok és névsor elkészitésére. 

- i 

ók ép oly ohajtott , de oly terhes feladatok is. nehézségek mellett, s aligha nem oly fellegek t
ornyosulásai 20-kán főispán ő méltósága a tiszti névsort felolvas- 

gető A Ddön ö felsége a magyar köziga
zgatási ügyet, az közt, melyek egy világrész ege fölött vészt

erhesen alakulva, ván helyesléssel fogadtatott, és e szerint hivatalnokokká let 

3m alkotmányos alapokra visszaállitani méltóztatott , nem e hont is kényes és válságos események esélyeire teszik tek: Főbirák Rettegi Sámuel, Cserényi Dániel k 

kerülé bölcs gondosságát azon ösi ntézményeknek életbe figyelmessé, aggóvá. Az út, melyen megindulunk, mennünk, 
Alispáno k Leményi Ferenez , fFelszegi Samu - 

étetése sem , melyet mi Magyarország nébei- alkot- sőt vezetnünk kell, mem lesz tört és sima; akadályteljes j e g y z ő Ocsvai Ferencz, 1.ső aljegyző Lupu Todor 2-dik 

mnyuuk alapjának s palladiumának elismerni tanukank. A lesz és terhes, ovatosság és erély teljes mértéket veendi Török Ferenez, tiszteletbeliek gr. Bethlen eyula z Zeyk 

emzetek életében alakulnak , kezde
tben csak is idő szerinti igénybe. Minél válságosabb a helyzet, a helyes iránynak József, Eszterházi Geyza. Fögyé

sz: Nagy t 

szükségesség szülte intézmények , melyek fenntartva magu- szabad an at szerinti megválasztása és elváll
alása l alügyész Buzogány Mózses

. Szolgabirák: egre- 

kat , időről időre átszállva a nemzeti élet kellékeivé
 válnak kétesebb. Mi alkotmagyos hon polgárai és törv

ének által sza gyi járás Biró Pál. Pánczélcsehi Mezei Makab. Válaszuti 

és idök , körülmények különböző phasisain át ere
deti jelle- bályozott viszonyok közt működenüok, keressük a tanácsot Őroza János. Iklódi Csiki László. - Borgai Bodó Sándor. 

mük typusát századokon át hiven megörzik.
 Ilyen nálunk a és utasitást helyzetünk e két vezérelveiben, szabályozzon a Kerlézsi núj. Fejérvári Károly , Felszegi Ádám, széki Ge

dő 

megyei rendszer. Miként állott elő9 — Mi vo
lt alakzata? - törvény, utasitson el az alkotmány tiszta értelemben értett József. Segédek : Pap Dávid, Hadfaludi Zsigmond, Butyka 

jelleme ? — a történelembuvár itészete földerité a lehetőig. szelleme. Mi magunk irányában legyünk ősz
inte bizalommal Dániel, Leményi János, Székely Lajos , Tareza György, 

Annyi kitisztázott eredmény legyen nekün
k most elég, hogy egymás iránt, egyesek indokban, mely csak honfi érzület Mohai Károly, Kosmi Pantaleon. – Pén

ztárnokok: 

intézményeink közül egy sem birt azon szivós , azon meg- lehet; a közös czélban, melynek a hon jav
ának kell lennie, Hatfaludi Antal, gróf Vas Ádám.- Levéltárnok:

 

törhetlen , azon alááshatatlan erővel , mily
lyel megyei szer- egyesek és buzgók elvállalt kötelességeink teljesitésében, Csorba György. Igtató; B. Nagy Sán, - Elnöki igtató: 

kezetünk birt. Örökös népszerüsége legkiálltóbb
 bizonyitvány hogy a hon hiv szolgáinak magasztos czimét kiérdemel: Török Imre, Iőorvos: Demzsik József. Mérnök: Bodor Ká- 

előnyei sarkalatos volta mellett. Ez véd
te egykor a hont in- hessük. 

roly. Várnagy: Molduván Márton. -Pan
durhad- 

tézkedéseivel akint, mint fegyverével; ez
 küzdött a kormány Én részemről a tisztelt megye előtt ismert elveimhez nagyok: Orbok Ferencz , Csobánozi Pál. A Boheczel 

hatalom visszaélései ellen ; ez azon félték
enységek ellen, a hiven, éltem minden törekvését arra irányz

andom, hogy azon Sándor és többek nevében béadott már a 
kolozsmegyei bi- 

mikbe azon kor szellemében kiváltságolt hatalmas osztá- bizalmat, melylyel ez ideig szerencséltettek, jövőre is meg- zottmány előtt ismeretes kivánalmaira határ
oztatott , mielőtt 

rópa je. 

lyok tulcsapongó érdekei nem egyszer 
sodortatának be. Ez nyerhessem, biztosithassam. 

annak egy pontja tárgyalásába beléereszkedett volna ideig
- 

ha olykor magasabb államszempontok tán hiányzó,
 vagy té- Cro Mikes Benedek beszéde: A 848

-ki lenes bizottmányunk legfőbb és öszinte azon ohajtását nyi- 

vedt felfogásától vezetve, öőn maga is túlcsapongott , legyen országgyülés csalhatlan tanuságát adta a magyar nemzet latkoztatta , hogy az első törvényes or
szággyülésen a román 

a jog , legyen az helyesség , fán szükségesség korlátain, századokon átélvezett s vérében átszivárgott alkotmányos ér nem
zetnek a több hazai nemzetekkeli , nemzeti

 jogegyenlő- 

ne feledjük a minden idők örökös szellemé
t , mely a ténye- zelmei öszinteségének , midőn az addig kiváltságos osztály sége törvény által mondassék ki; minden nemzeti surlódá- 

zökön mindig uralg , és ne azt , hogy a védárkok éleire önkéntesen felszabaditá a kiváltságokkal nem biró népet, sok kikerülése tekintetéböl abban állapodtunk
 meg, hogy a 

Csak nem egy maga állitva , csoda-e , hogy több diadal he- minden szabadságait megosztván vele s magok mellé emel- mostani bizottmány aként egészittessék kl, hogy mind a 

vétől ragadtatva a védelmi állásból a megtámadás Tohamait vén fel azokat az egyenjoguság kimondása által, melyet Sz. magyar, mind a román nemzetből egyenlő szám
mal legye- 

István birodalma minden népei s nemzeteire egyenlően ter- nek benne, a nélkül azonban , hogy ebből jövőre nézve 

is megkisértette. 
Az államintézvények legbölcsebb codificatioja az idő , jesztett ki, 

valami elvi következtetés vonattathassék , a nyelvi 
kérdés 

ezen mindent korszerüleg , tehát okszer
üleg átalakitó elem. Mi lett ezen nemes önfeláldozás eredménye

? az, hogy ben az ismertetve volt kolozsmegyei hatá
rozat fogadtatván el.. 

Szerencsés nép , mely ennek intö szavait idee korán meg- a haza alkotmányos szabadságát százado
k óta elnyomni tö- Intézkedés tétetett a cs. hivataloktól a hivatalokat és 

érteni tudja. Mi, — a magyal hon - mennyire értettük rekvő ellenséges elemek megrettenvén a szellemi és anyagl törvénykezési irományokat s mellékleteit átven
ni. Bizottságok 

meg ? legyen elég feleletüil csak egy évszámot emlitenem jólétnek óriási léptekkel indult magyar szomszéd tartomá- neveztettek e végre ki , és felesketett tiszteink számára az 

meg : 1848-at! - Alkotmányos átalaku
lásunk ezen classikus nyok felvirágzásán, miután abban saját hazájok sülyedését utasitásokat elkésziteni. 

évszámát! – Mióta számol a világ, számjegyek ily nagy- félteiték, minden alacson reactionarius eszközöket elpróbál- Kineveztettek a derék és alszékbirák : Utbiztosok
 let- 

szerü értékek összegét nem összesítették soha. 1848 értel- tak a diadalmas magyar ügy megbuktatására, d
e vitéz hon- tek Becski Pál és Kászoni Ferencz: Pandurság

 állittatik fel 

mezi : 
védsergünk csakhamar legyözve minden ellenséges eleme- a zsandárság helyett : Elfogadtatott azon ind

itvány , misze- 

„a magyar hon különszakasztott két részének, egy
gyé, ket, végső segély gyanánt egy óriási segéd-hadsereg hivat- rint Dobokamegye magát magyarhoni megyének te

kintve fel- 

egészszé összeolvasztatását; 
fatott fel szerencsétlen hazánk leigázására s ennek segedel- [ir a korlátnok és a pesti honatyákhoz, s átir a testvér- 

„minden kiváltságok végleges megsztintetését, és he- mével! sikerült Sz. István birodalma minden Iste
n és ember megyékhez , s mindenik törvényes hatósághoz. 

lyükbe a polgár politikai és alkotmányos jogainak tény
nyé előtt szent jogaitóli megrablása annak

 , hogy jelesebb haza- A Financz hivatalokkali minden közlekedés valamint 

vált beléptetését; 
fiai vérpadra hurczoltatása s egy gyülöletes zsarnok rend- Stenrinspectorátussal is megszüntettetik. 

ő 

„egy osztálynak , számra nagynak, sulyra jelenté- szer által csak kevés évek alatt a huzavona minden nemel T. i. Teleki László és Sándor , gr. Karacsai Sándor 

kenységre hivatottnak, de a mely az alkotmány üdvét az által elért véginségre juttatása; még nem, 
megszánva a Min- és gr. Bethlen Gergely bizottmányi tagokká választattak 

ideig csak is az államhatalmak és államérdekek közvetett denható ez ártatlan népek méltatlan kiszenvedé
seit, véletle- harsogó éljenek között. 

oltalma alatt élvezte, minden polgári jogokban közvetlen nül nyugatról egy fénysugárt vi ágittata.
 - 

jogosultságát. Taglaljuk : 
Egy Európa sorsát hatalmas karjain hordó fényc

sillag, M.-Vásárhely, ápril. 22. Ma reggel 10 órakor tár- 

„a nemesség megszünt kirekesztő birtokosa lenni ki- felrázva a népek és nemzeteket mély á
lmukból, ezek megint tatott meg Maros szék első bizottmányi

 gyüléss a székházá- 

váltságainak, a miket egykor Európa
 általános szelleme és eszmélni kezdének s a hatalmas segél

yre támaszkodva, csak- nál. Az ideiglenes fökirálybiró ur tár
gyulásul tüzte ki. 

intézményei, ily osztályok kiváltságául ismerének 
el; hamar Európa bámulatára hallatlan d

iadalmat arattak a g0- 1-szőr A különböző vármegyéktől hoz
zánk érkezett ira- 

pés ezeknek, mint általános jogoknak kétségtelen ré- nosz szellemen, meggyözvén azt az
on ferde nézetétől, hogy tok felolvasását. 

szesévé vált minden fia és polgára e honnak, társadalmi csak szurony és golyóval, ezen költséges könnyen ki- 2:szor Az egész szék területének, — 
ide értve a vá- 

osztály és magáu sors különbsége 
nélkül; fogyható orvosiszerekkel, a népek ellenszenvétől kör- 

rosban levő volt nemes telkeket is — a maga teljes épsé- 

„felszabadult a föld és a birtok, az ösiség megszün- nyezve, huzamos üldözés egy állam felett zsarnokoskodni. gébeni visszakebeleztetését. 

tetése és a birtok szabadon szervezés feljogosultsága által; Ezen fájdalmasan késő megtérésnek tulajdonithatjuk , hogy 
3.szor Az 1848 diki állás törvényes elfogadás

át , irott 

; „megszünt minden uri hatóság —; hog
y félremagya- alkotmányunk (bár megnyirbált alakbani)

 helyreállitása meg- és szokásos törvényeinkkel egyáltalában 
a szék önmaga vá- 

rázhatlan szóval éljek: urbéri kötelezettség 1848 óta nem kisértetvén , mlgod jogos állomásá
ra keserves 12 évi mel- lasztotta organumal által kezeltetve.

 

létezik ; 
löztetés után visszabelyeztetett. 

A szer Az 1848-diki törvények értelmében tisztjeink 

„minden közterhek, adó, közmunkák egyenlően közö- Méltóságos föispán ur! Mlgod számos évek
ig képvisel- megválasztását. 

sek, az 1848 előtti nemes és birtokos épp ugy köteles e vén e nemes megyét az országgyüléseken,
 az alkotmányos A fökirálybiró ur általi megnyitása után a gyülésnek 

terheket hordozni és hordozza is, valamint egykor az urbé- törvényszabta uton haladva , mind megyénknek, mind ha-
 legelőbb is felolvastatott Kacziani urnak azon irásbeli jelen- 

res és nem nemes; 
zánknak szabadsága felett hiven örködve, közhazánk bol- tése, hogy 1848-ban mint volt honyéd a cs. k. kerületi pa- 

,a hivatalképesség egyenlő joggá s igénynyé
 vált min- dogságát mozditotta elő s ezáltal e megye határtalan tisz- rancsnoksághoz menekülvén a besorzzás előtt

 ott sikerült neki 

denki előtt, helyzet és sorskülönbség nélkül. Minden képes teletét, közszeretetét kiérdemelvén , annak egyhangu érzel- a székpecsétjét kezére keritteni , és azt az élő Istenre es- 

ség nemcsak feljogositva, hanem felhiva van, szolgálni a mét tolmácslom, midőn e nemes megyét sziv
ességébe ajánl-küt letévén — ezennel a széknek visszadja mit a bi- : 

hont, tehetsége szerint; 
va, annak nevében kivánom, hogy a magyar

ok Istene tisz-zottmány köszönettel fogadva az irt urat tiszteletbeli bizott- 

ezekből önként következik a nemzetisége
knek, e test- telve szeretett alkotmányos főispánunk migos 

Véér Farkas mányi tagnak kivánta felvétetni. Ezután olvastatott Gömör- 

véri jogokban egyenlő részvétben biztosíttatások. A nyelv nrat éltesse ! 
vármegye átirata , melybe programját tudatja bizottmányun- 

szabad használata és a nemzetiségi értelmiség fejlesztésére Gróf Betblen Sándor beszéde: Méltó- kal, mit a bizottmány mint merőben nézeteivel öszhangzó 

szükséges intézvények körüli szabadság; 
ságos főispán ! Öszinte örömmel telt kebellel r

agadom meg egész terjedelmében pártola. A több átiratok e
gy külön bi- 

„és végre kelljen-e bővebben érinteni, hogy Er
délyben, az alkalmat egy mégye boldogságát, egy megye szép re- zottmányra bizattak, mely elolvasva rövidben elő

terjessze őket. 

a vallásos türelem classicus honában, a vallások teljes sza- ményeit tolmácsolhatni. 
Ezután Szabó János tett inditványt, a bizottmányból 

badsága, midőn 1848 előtt sem korlátoltatott, azon évbeli Azon tiszta jó szándok , azon szilád kitartás 
a jó, az egy küldöttségnek a pesti felsőház és országgy

üléséhez való 

kolozsvári 9-dik t.-czikkely által parancsolólag biztositv
a van. igaz ügy mellett, mely méltóságod multján végig tündököl, küldése iránt, mely küldöttség tolmácsolná e széknek abeli 

Ily szempontból, ily értelemben fogom én fel 1848-at, biztositják diadalunkat a körülmények nehézsége
in. fájdalmát, hogy az 1848-diki szentesitett törvény

ek ellenére 

alkotmányunk történelmének azon fénypontját, mely mind- Megvagyok gyözödve, hogy jelenlévő hazánkfiai öröm- nem vagyunk meghiva az országgyülésre , és kérje föl ezen 

azon jogoknak biztositására, a miket felállitott é
s törvénynyé mel csatolandják igéretöket az enyémhez, midő

n egész erő- sérelmünk orvoslása végett magát hathatósan k
özbevetni - 

szentesitett, az addig különvált testvérhon részeinek örökre met felajánlom, mlgodat hazánk ujra életrehoz
ása körüli fá- egyszersmind fejezze ki ezen küldötség a székne

k rendületlen 

egyesitését, ezáltal a szétválasztott erőknek egy egész és radozásiban támogatni. 
ragazkodását az uniohoz , és a 1848-diki törvényekhez. Ez 

osztatlan Magyarországban összeolvasztását is kimondotta ; De biztositja diadalunkat érdekeink egysége is. 
általában nagy helyesléssel pártoltatott. 

és a törvényhozó hatalmak mindkét részének, a mag
yar ki- Román testvéreink ! reátok is számiiunk 8 hiszszük, Inditványa tovább terjedve átment arra , hogy a sőt 

rály és erdélyi nagy fejedelem ő felségének és mindk
ét ek hogy az elleneink által közinkbe dobott viszálkodás mag- szállitsák le , a dohány ültetést engedjék meg sat. azonban 

kor még illetékes országok képviseleteinek
 egyértelmü hatá- vait, mielőtt gyászthozó csirájok éledhetne, a

zokat eltapodni, ezeknek tárgyalása máskorrá halasztatott. 

rozata és öszhangzó végzete által, az alkotmány mind
en fel- ártalmatlanná tenni nekünk segitni fogtok. 

Ezután gr. Rédei István tett inditványt, hogy a me- 

tételeinek megfelelőleg hozott törvényt szentes tette. Ily ér- Testvéreink! valahányszor bennünk kételkedtek, gon- gyében azok, kik e sulyos 12 év alatt szolgáltak és 
igy esz- 

telemben fogom én fel — ismétlem 1848-at, — és megva- doljatok vissza 48.ra, melynek emléke mind
ig büszkeségünk közül szolgáltak a nyomásra, mostan tisztek

ké ne tétessenek!; 

gyok gyöződve, hogy ez értelmezést, öszintén pártolandja lesz s megfogtok nyugodni szándokunk tiszta vol
táról. Gon- továbbá a tiszti kar fizetése határoztassék meg. Inditványa 

ezen tisztelt, megye, pártolandja mindenki, a ki az összes doljátok meg azt is, hogy 48 édes anyátok ! s annak bár- pártoltatott a nép által nagy részben; azonban gr.
 Lázár Mór, 

Magyarhon igazi érdekeit felfogni képes. mi kis részbeni bántása oly vétek lenne részetekrő
l, melyért Nagy Samu sat. beszédei következtében oda módosi

totta ma- 

Tisztelt választmány ! Ő Felsége kegyelmes rendelete maradéktok áldását veszit
hetnétek. ga a gróf , hogy azok , kik ugy viselték magokat, hogy 

által, ezen megye főispánjának neveztetvén ki, első felléptem Közös boldogságunkat alkotandó szabadságunk élveze- ártottak a közvélemény szabad nyilatkozata fenhágyása mel- 

tényeinek sorát nem kezdhettem meg, azt hisze
m, a tisztelt tében ne feledjük, soha, hogy a szabadság kötel

ezettséget is lett önkényt lépjenek vissza. . .... A tiszti kar fizetésének 

megyének általam iemert törvényszerti elveihez méltóbban, föltételez, hogy a szabadság csak addig annak nevezhető, meghatározása egy bizottmányra bizatott, mely honapra ké- 

livatalom h onnui kötelességeihez hübben, mint azáltal, hogy mig mások jogait ne
m bántja. szitsen egy tervet e tárgyban. Ezután kineveztettek a Pestre 

1848-díki pozsonyi országgyülés Tdik és 16 dik és a ko. Háztüzeink legszebb zománczát, méltó büszkeségünket, küldendő tagok gr. Lázár Mór, Nagy Samu, gr. Rédei Ist 

lozsvári országgyüles 1-ső czikkelyeinek rendeletéhez szoro- a szép magyar és román nyelvet ápoljuk, miveljük egymás ván , s a fent Pesten levők közül gr. Teleki László s töb- 

san ragaszkodva, az emlitett törvényeknél fogva már meg- melleit, nincs azok egyikének is boszantó fitogtatásra szük- 1 bek személyében. 



Ezután a tisztiválasztás titkos szavazatok utjáni meg- 
teételére egy bizottság neveztetvén ki, mely holnap 23-a reg- 

gel 8 órától fogva estvéli 7 óráig a szavazatokat begyüjtse 
agyülés holnapra tovább folytatását a gr. id. F. K. biró 
ur kitüzvén, a gyülés a legszebb renddel eloszlott. r.l, 

, Fogarasvidékéből, április 19-én, 1861. — Hirlap 
ntján értesülve, hogy vidékünk főkapitányául mlgos Brán 
János ur van kinevezve, a vidéki nagyobb birtokosság és 

értelmiség kikerülésével tetszett a többszöri kizárólagos ro- 
mán gyülésnek egy három tagu tisztelgő követséget Sze- 
benbe inditani. A kikerült értelmiség látva ezen előre ki- 

Sszámitott szakadást, önmagát nem vádolandó, mindent el- 
próbált — de sükertelenül s igy felirattal tette meg, eb- 
beli tisztelet nyilvánitását; fájlalva, hogy a legtisztább ön- 
zésnélkűli testvéries akarat mellett 18, az első lépés is sza- 
kadás. 

Bécsből folyó hó 9-én távirat ntján kérte fel a főka- 
pitány a fogarasi cs. kir. járási fönököt, egy ápril 16 dikán 
tartandó ,Districtsversamlungrott összehivni. A járási fő- 
nök ez összehivást mint saját érdeke ellenit másokra bizá, 
s hogy jártak el ? az eredmény eléggé igazolja. 

Miután több vegyes ajku tisztelgő Porumbachon, mint 
vidéki határszélnél , még többen s Szombatfalvánál mind 
három nyelven szerkezett üdvözlő beszédekkel, mindenütt 
diszemelvények alatt számtalan román fiatal lovas kiséreté- 
ben Fogarasban 15-én délután 4 óra után tiszteletteljesen fo- 

gadta az alkotmányos főkapitányt; a legnyugodtabb kedély- 
ggyel tette meg a vidéki birtokosság és értelmiség üdvözlő 

tiszteletét, a hol minden a főkapitányi ajakról előttttuk nyil- 
1 vánitott szó, egy kibékitő s alkotmányos érzelmü biztositék 

vala, „hogy ő az valódi igazság embere, ő se nem román, 
se nem magyar, se nem germán, de az igazságos főnök 

akar lenni, s a magyar elemmek lehet mindent köszönni, 
hogy a 12 évi sanyartól megmenekszünk, szeressék a ma- 
gyart, mert ők vivták ki ezen uj eljövendő jobblétet stb.4 

! Estve fáklyászenével tisztelge a román ifjuság, meg- 
M rendelt kivilágitás és 150 teritékü banquette; a honnan a 
legszebb érzelmekkel távozva, a nyilvánitott felköszöntések- 
böől a valódi testvériséget s értelmiségi sulyt elösmerőleg 

meghonositani remélten, ébredénk fel április 16-ra. 
Reggel hat magyar, hat germán az értelmiségből fel- 

kéretett a főkapitány urhoz előleges értekezletre, a hová 
pontosan megjelenve a nagy termet zsufolásig tömve találta 
román ajkuakkal, a kik közt idegen - ösmeretlen — soha 

a vidékiektől nem látott egyének adák a törvényt kijátszó 
uutasitásokat, az eddig józanul gondolkozó népnek. Csak 

nápril 154-én jegyzett cocardáról tudhatok, hogy román aj- 
knak lehetnek ez idegenek. Pár órát várva, mig a főkapi- 
M taány ur méltóztatott megjelenni, a hol nagyon rövid értekez- 

letben, föleg abban lön közmegállapodás, hogy a nagy gyü- 
lés megnyiltával, a verificatio láttassék el, s azután bocsát- 
kozzunk tárgyvitákba ; végül nyilvánitá a főkapitány ur, 
hogy miután tudtára adatott, hogy a vidéki nép gyül a pa- 

pirosmalom nevű helyre, legjobb ha oda kimennénk. Az ér- 
telmiség semmit se gyanitva (ellentmondásnak helye sem le- 

M hetvén) hogy ottan kün miféle kezek működtek, a pár meg- 
hivott értelmiség kiment, hivén, hogy a főkapitány ur, csak 

a népnek kivánja magát bémutattatni, s megértetni a jelen- 
legi helyzetet; de mekkora bámulat s aggály fogá el az ér- 

mtelmiség keblét, midőn látá, hogy ottan egy fanatismussal 
rendezett ágitáló körbe jutott, a hol a fökapitány ur romá- 

nul béköszöntött, s ezen nem rendes uton constituált néptö- 
meget, marchalissá s ösgyüléssé kivánja elősmertetni ? Ro- 
mánt jegyzőül bizva meg, a felszólalás az értalmiség részé- 
ről, a machinatioval rendezett körben álló hallgatóság által 
mindég leroszaltatott, s a számnélküli ,„szetreaszket miatt 
csak a szólhatott, ki elég vakmerő bátor vala, az előre bi- 
zonyos leroszalással szembe véleményét nyilvánitani. 

Bármit hozott fel a törvény értelmében az intelligentia 
óvást- tiltakozást, mind érvénytelennek orditá a nyers 
s bétanitott tömeg, a mely minden zászló lengetésre ,sze- 
treászke"-t kiábált. 

Azon kis kör pedig, a hol a főkapitány s eddig ösme- 

retes román s magyar értelmiség töredéke ült, ugy körül 
vott hálózva Brassóból, Szebenből s Isten tudja még hon- 

nan idegyült 15/5 kokárdás idegenekkel, hogy Puscariu 
ur (eddig venitzei járásfőnök, jelenleg kijelölt kanczellariai 

koncipista) bármit is mondott volna ? ! az helyeslést nyert 
volna. 

A gyülés törvénytelen létét s az elleni többszöri tiltako- 
: zásokat számba se véve, elővette Puscariu József a hivata- 
1 los nyelv kérdését, a nélkül, hogy elnökileg kitüzetett volna 
tanácskozásra; s határozattá emelteté : hogy jövőre minden 

román nyelven folyna ,fel —le - s körbe (, szusz — 
zsosz — si in toate romunilor Imperii4) felszólalva a nem 

román értelmiség a létező törvények mellett s a rögtönzött 
gyülésnek törvényhozasi jogba avatkozása ellen, ajánlák mint 

Kővárvidékén, hogy vitessék két jegyzőkönyv, a mit a ren- 
dezett tömeg leroszalva szükségtelennek nyilvánita, megen- 
gedvén tán kegyelemképpen ? ! hogyha épp kérendi valaki, 
„kivonatba" közlendik a jegyzőkönyvet magyarul... Mind- 
ezen eljárás s következményei ellen, főként miután a veri- 
ficatiot, mire a sok idegen ismeretlen szereplő miatt mulhat- 

laáanul szükség vala, meg nem lehetett nyerni, irásbeli ovást 
jjelentve bé, a többször törvénytelennek nyilvánitott gyülés- 

formát, a nem román ajku értelmiség egyátalában s azonkivül 
az igen nagyszámu vidéki román, nemesség, bojárság el- 

hagyta.1... 
K A 16-diki jegyzőkönyv olvasásával megkezdve 17-kén 
k mjból egy ilyszerü gyülés tartatott, a hol ovásának béadása 
éégett megjelent az értelmiség, s több helyreigazitás után 

1F égy oly ferde értelmü jegyvökönyvet mesterség össze is 
állitani) szerencsés volt a magyar értelmiség a főkapitány 
urtól még az ,anarchistaik ezimet is hallani, s fenyegetett 
éeriminalis keresettel stb. Mindezek a vélemény-szólásszabad- 
ságra zsibbasztólag hatván, az alkotmány engedte ovás és 
tiltakozás ujból megtétetett, a többi közt a vidéki nem román 
ajku értelmiséget minorfractiot czimmel bélyegző ki- 
tétel ellen, A felelőséget minden áron az értelmiségre ki- 
vánták tolni, a mi ily kezdeményezés után nevetséges volt. 
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Némely ponthoz nagyon kivánt ragaszkodni, a Pus- 
cariu-tól vezetett románpárt a fökapitányi utasitáshoz, néhol 
a legultrábbakká váltak, se 1847, se 1848. nem kell, min- 
den oly törvény kötelező erejét tagadva, a melynek hozata- 
lába bé nem folyhatott. Minden vitatárgy fölött Puscariu 

ur szólittatott fel első nyilatkozatra, a ki béfolyását mind a 
tömegre, mind sógorára a főkapitányra igyekezett kiaknázni. 

A dolgokat, (hogy hamarább haza mehessenek) gyor- 
sabban elintézni sürgető 15/4 kokárdás idegen urfiak, a bi- 
zottmány megválasztását ohajták, s annak számát 100-ra 
emelték, a melyből az értelmiség nagyobb részét tevö ma- 
gyar elemből saját jószántukbol béválasztának 13-at, egy 
pár germánt s két izraelitát, ugy minden faluból egy román 
acelamáltatott, kiknek uevsorát egy már kész jegyzőkönyv- 
böl Puscariu ur névszerént felolvasván, nehány kivétellel, a 
tömeg által helybe hagyatott. 

Még a bizottmány választása előtt a nem román ajku 
intelligentia ujból ovást jelentve, tisztelettel elbucsuzva a fő- 
kapitánytól, a gyülést ott hagyá; kisértetve a törvényesség 
mellett buzgó román nemesség (bojárság) legalább 300 
számu tagjától, a mi a gyülést oly ingerült helyzetbe hozá, 
hogy szinte kitörés leend, ha a főkapitány nem csendesiti. 
Tovább folytaták munkájokat, még örvendve, hogy az ovás- 
tól menekültek. (Lehetett hallani fenyegető kitörő hangokat, 
hogy kalangyába fektetik azon románokat, a kik a magyar- 
ral tartanak, ha a fökapitány akarja.) 

A 17-diki protoculum se felolvasva, se bevégezve, se 
verificalva annál kevésbe authenticálva nincsen, azóta semmi 
nyilvános lépés nem történt. 

Hogy mi lesz ezek eredménye ? előre látható. Alig hi- 
hetni, hogy a nem román értelmiség résztvehessen, mig a 
törvényes szerkezet közgyülés meg nem alakuland, de a 
felelőség minden esetre a főkapitány vállaira nehezül, hogy 
oly szabad tért engedett az idegen terrorizálóknak, kik nem 
kimélték az egyenetlenség magvait elhinteni, s kinek sógora 
Puscariu által fiascóva fejlett e megye törvényes szervezése. 

Nézetünk szerint már most válaszszanak, rendezzenek 
a hogy ök akarják, de a tiszta törvénytől el nem térhetünk, 
s eddig orvoslásul csak egy hosszu távirat utján jelentetett 
a tény gr. Mikó ő excellentiájának. Ha a hatóság nem or- 
vosol bajunkon, maga a főkapitány meglátja, Hogy lehet 
egy vidéket administrálni, arra nem képezett egyénekkel. 
Hisszük, hogy az itt történt egész törvénytelen eljárás nul- 
lifikáltatni fog; de a protoculum valódiságáról, hogy oly 
hangu menend fel a fels. kormányszékhez hol a garantia s 
ellenőrség ? 

Fáj, hogy az eddig békésen együtt élt népelemek 
közé a reactio elhinté az magokat, de hogy az ő műve, 
mindnyájunk hite. 

Értelmesnek képzelt románok mondák a népnek : nem 
kell magyar constitutto — hoznak ök magoknak törvényt. 

A katonaság a várban töltött fegyverrel készen állott 
eshető rendetlenségek ellenében. Egy kurta m gán tisztelgé- 
sen a főkapitán puhatolta a megye 848 előtti szervezésit — 
hány járás? kik voltak hivatalnokok ? miféle hivatalok lé- 
teztek, mik voltak ennek valódi teendői ? - egyes hivatalnok- 
nak mennyire terjedt hatásköre, mi az a főjegyző, aljegyző, 
székező, biró, alkapitány, szolgabiró teendő e sat. mind oly 
puhatolások, a melyekre a román értelmiség nem tud fe- 
lelni s nincs „8* s ált „Vorschrift,4 a hová „instructiokért« 
most Bécsbe fennjárt, Kolozsvár helyett ! 

Ez órában csak ennyi történt, továbbról honfi köteles- 
ségének ismerendi tudósitani *) Könczei Károly. 

Cserhalomtáj, április 15-kén, 1861. - Az ország- 
gyülésre van jelenleg forditva minden figyelem. Mert miénk 
is az, bár még követeik a Királyhágón innenieknek nin- 
csenek is ott. De azért kebli ügyeinket se kell ignoralni. 
Dobokamegye értekezlete 18-kán lesz. És ma már a mint 
némely popa ápril 2-káról kelt, volt szebeni kormányzó ren- 
deletét magyarázá hiveinek, megszünt a cs. kir. beamterek 
hatásköre. Pedig dehogy szünt meg ! A ki nem hiszi jöjjön 
s lássa miként exedualtatja a bethleni hivatal katona-csapat 
tal az adóhátralékot. Vajjon tud-e erről valamit a mi alkot- 
mányos féle ideiglenes főkormányszékünk ? ! 

Beszterezén is várják az organisatiot, hol ujabb és 
ujabb gunyiratok deritnek uj tiszti kihágásokat s botrányo- 
kat világra. De a mult hétfőn egy kis tüntetés is történt itt. 
Egy szekér dohányt hoztak papusánként eladni. El is kelt 
sok. De árulás jött közbe, s este 9 órakor a finánczok meg 

rohanták a dohányárust rakhelye szállásán. Azonban ennek 
is hire ment, s a polgárság a helyszinére sereglett. És el- 
lent mondott az elkobzásnak. Megjöttek a gensdarmeok is. 
S megjött a város polgármestere, ki kinyilatkoztatta, hogy 
a városon ő akar csak s fog is rendelkezni, a csendőröket 
elutasitá, a zajt lecsendesité, a rendet helyreállitá s a do- 
hányt a mi még nem volt eladva, a városházához vitette s 
reggel átadatott egy nehány papusát a Fináncz-Directionak. 
És a polgárság az alkotmányos érzelemben szilárd és eré- 
lyes jellemüvé vált polgármesterét a derék Stábrigert éjfél- 
kor éjzenével tisztelte meg, megéljenezve öt, az nniot és 
Magyarországot! Éljenek Besztereze derék polgárai. 

Ugyancsak innen kedden mentek el a patensszerüleg 
rendezett főegyházitanács gyülésbe Szebenbe, a megválasz- 
tott küldöttek a szász luth. dékán Müller, gymn. direktor 
Budaker s még egy lelkész és tanár. Főtárgya a gyülésnek 
a cs. kormány által a 6000 o. é. frt évi fizetéssel ellátott s 
Szebenbe székhelyezett superitendens helyett, ha csakugyan 
eddigi székhelyéről átköltözni nem akarna, mást választani. 
A tanácskozás tárgyát a tized kárpótlás ügye is fogja ké- 
pezni. A szász papság 10 ed vesztesége már verificálva s 
6,000,000 pfrtba megállapitva is van. De az állampapirok 
kamatszelvényei értéküket illetőleg merül fel némi nehézség, 
és abban, hogy az 1848-ig fizetett census cathedralis az 
utalványozott összegből kivonatott jelenleg. Vajjon a más 
vallásnak papi tized vesztesége mi okon maradt, akarom mon- 
dani szorult háttérbe ? Mi alig hisszük, hogy ez eljárásról 
ideiglenes korlátnokunk tudna valamit. r. 

*) Köszönettel elvárjuk. Szerk. 

az, mintha Vetter tbrnok francziákat is venne 

KÜLÖNFÉLÉK. 
– Kolozsmegye bizottmányának t. tagjai 

figyelmeztetnek, hogy a bizottmányi közgyülés nem 
ápril 29-dikén, hanem huszonhetedikén, azaz a leg- 
közelebbi szombaton fog megtartartni, midőn több 
fontos kérdés kerülend tárgyalás alá. 

Jelen hó 23-kán kezdve a Szebenben székelt cs. k. 
helytartóság hatásköre megszünt, s a fölséges kir. fökor. 
mányszék vette át az ország kormányzását. 

— A tegnapi napon alakult meg városunkban a hon- 
védsegélyző egylet, a város redoute termében tartott feles- számu honvédek gyülésében. Elnöknek honvéd alezredes 
Benő ur választatott meg, ki is egy korszerü velős beszéd- 
ben adta elő az összegyülés czélját. Erre Haray Victor ur hasonlag egy szép beszédben válaszolt. Megválasztatott a bi- zottmány, mely öszvesen tizenkét számra megy. Választmás 
nyi jegyző Csehi Sándor, és pénztárnok Tamási János urak lettek közfelkiáltás utján. Czikkiró fájdalommal gondolt arra hogy az elhirhedt vitéz 11-ik zászlóaljból alig voltak csak tizenkétten jelen. - De hiába a piskii, medgyesi, és sze- beni hősök sorait igen megritkitották az ellen ágyui me- lyekkel szemben sokszor a legjobb kedvvel s danolva az 
életet megvetve, rohantak hazájuk alkotmánya és szabad. sága kivivásáért. : 

– Felső-Fehérmegyéből értesitenek, hogy főisyá mlt. Láday Ágoston urat ápril 21-re várják Selykre fiáspá érkezik Fehéregyházára gróf Haller Ferenczhez hol 23 ra lesz összegyülve az első megyei értekezlet. 1 
– Tordamegyében a tisztviselőikar következöleg 

van beállitva : 
Alsó-kerületben főbiró Korodi Sámuel; ali 

Miksa Elek; pénztárnok Boér Elek; föjegyző Veres jspan 
aljegyző Grozé János; tiszteletbeli főjegyzök Szentkirályi 
Gábor, Kasza András; tiszteletbeli aljegyzők Szentkirályi 
Misi, Pap Miklós, Beteg Sándor; igtató Boros János a po- litikumnál; Nagy József a juridieumnál; levéltárnok Lengyel 
Ádám; főorvos Harmath Márton; alorvos Bláha József. fö- ügyész Érsek Elek; szegények ügyvéde Lengyel Tetván 
mérnők Vizi Endre; főtörvényszéki birák Demény József, 
Baranyai Imre, Nagy Miklós, Bors Albert, Sulucz Dénes. 
Moga Jakab; alszéki birák Veres Károly, Fábián Józsa, 
Érsek László, Finta Miklós, Markó Sámuel, Marzsinai Já. nos; szolgabirák mezőségi járásban Moga József, segédje 
Némethi Károly; lupsai járásban Csipkés Albert, segédje 
Médán Pál; szentlászlói járásban Nagy Lajos, segédje Szabó 
Ferencz; toroczkai járásban Szigethi Sándor, segéd Almási 
János; aranyosi jár. Korodi János, segéd Jancsó János; ár- vbírük Székely János, Veres Károly; jegyző Csipkés 
stván. 

Felső-kerületben főbiró Viski Ferencz alispán Rácz János; pénztárnok Majer Pap János; aljegyző Csia Elek; igtató Márk János; közügyvéd Késmárki György; szegények 
ügyvéde Darabont György; erdősz Stráva Miklós; alorvos Lépácsek János; főtörvényszéki birák Körösi József, Sze keres Sáudor, Nyárádi István, Orbonás Mihály , Karsai Pap László, Birthler Frigyes; alszéki birák Szöcs László Nagy 
Tamás, Raciu János, Gerendi József , Madaras András Gá- mán Miklós; szolgabirák vécsi járásban Boér Albert, segéd Kálini János; görgényi jár. Fogarasi Dániel, segéd Krajnik Simon ; régeni jár. Alezmer József, segéd Hegyesi Sándor; 
járai jár. Gaál János, segéd Dombrádi János; v. sz. iványi jár. Tolvai Ferencz, segéd Szász Mihály; pagotsai járásban 
Csath Pál, segéd Majer János; bogáthi jár. Belényesi Zsig- mond, segéd Latczesberger Frigyes; tiszteletbeli aljegyzők 
ifj. Körösi József, Őri Álbert, Dienes József ; árvai szék- birák Nyáradi Imre, Schuller Dániel; jegyző Jakab Simon. — Pulszkinak nem engedte meg az uralkodás, hogy bejőjön Pestre elfogadni követi állomását, a min annálin- 
kább csodálkozhatni, mert habár a hirlapi kacsák gyakran 
beszéltek róla mint a forradalmi comité tagjáról, ő soha an- nak tagja nem volt, s a magyar emigransok előtt olyszerű 
helyzetben állott mint Szemere; sőt utóbbi időkben éppen 
vele az emigratio főnöke — összeköttetését örökre megsza- 
kitotta. Ujabb időkben a jeles tollu Hornnak is főkint a 
zsidók emancipatioja ügyében oly iratai jelentek meg, melyek 
a magyar törvényekbeni járatlanságát árulják el, a miből 
beláthatni, hogy ő többé nem az emigratiotól sugalmaztatik, 
a nélkül azonban hogy elvesztette volna annak becsülé- 
sét. A zsidó ügy körül Európa félre érté a magyarokat, de 
Klapka ismeretes nyilatkozata megnyugtatólag hatott; s a 
magyar ügy iránti közvélemény nem hogy csökkent volna, 
de éppen emelkedett, annyira pedig, hogy azon kisebb 
nagyobb czikkek száma, melyeket európai nagyobb lapok a 
magyarok mellett hoztak, csak márczius hóban, ez egy hó 
alatt a 180 számot felülhaladta. Ha elgondoljuk, hogy a kormányok, mily lényeges összegeket költenek a journalis- 
tikai tudósitásokra, akkor a magyarok iránti rokonszenvet 
semmi által inkább jellemezve nem látjuk mint a lapok ezen 
részvétte által. 

— Schuselkának adóssága törlesztésére i adósok börtönéből is küldtek 5 frtot - külbngeepa tárni 
azok küldik, kik adósságért vannak elzárva. 

A becsi banknak márcz. hó végén 89 millió 785 
ezer forint értékti arany és ezüst készlete volt. A bankjegy- forgalom pedig 471 miűlió 541 ezer [forintot tett. E szerint 
az arány : s s N.). 
A n8. de M.6 egy konstantinápoli levelében többek közt ez áll : Nem lehet senkinek fogalma azon magyarok és 

lengyelek nagy számáról, a kik minden héten keresztül mennek Konstantinápolyon, hogy utjokat Olaszországba vi- gyék. Még azt is mondják, hogy a „Messageri és imperiales 
társulat lekötelezte volna magát 8000 ily egyént 100-anként 
és 200-anként Konstantinápoly és Marseille közt járó hajóira 
fölvenni Galacznál, s öket Messinába a forradalmi csapatok 
gyülhelyére szállitani.? Bármit irjanak, annyi 
hogy a magyar legio eddig 800 főbölgáll, s hi 

s az olaszoknak azt : mondta volna, hogy még v 
hány napig. e 



POLITIKAI IIIREK. 
— Az ápril 18-iki olasz kamara-ülésben Gari- 

baldi a szélső baloldalra ült. A miniszterek mind jo- 
lenvoltak. Ricasoli kinyilatkoztatja, hogy a hon védői 

közt letrejött szakadásnak meg kell szünnie, s a kor- 
mánytól felvilágositást kiván, hogy a déli hadserget 

illetőleg és Olaszország vedelmezése végett minő in- 

tézkedéseket tett a kormány. Fanti hosszu beszédet 

olvas fel az önkényteseket, bourboniakat és rendes 

hadsereget illető intézkedésekről. Crispi és Bixio fél- 

beszakasztatni kivánják e beszéd felolvasását, minthogy 

azokra nem lehet rögtön felelni. Erre Garibaldi föle- 

melkedik, köszönetet mond Ricasolinak békéltető szán- 

dokáért, s megjegyzi, hogy ő soha nem og kezet szo- 
ritni azzal (Cavour) ki őt Olaszországban idegenné tette 
(Nizza átengedése által). A miniszteriumot azzal vá- 

dolja, hogy testvérgyilkosságot idézett elő. (Nagy zaj 
a karzatokon, tapsolnak, a képviselők és más hallga- 

tók roszallják: Az elnök nem juthatván szóhoz, felte- 
szi fővegét, a képviselők nagyobbrészint odahagyják 

helyeiket.) Cavour tiltakozik Garibaldi szavai ellen, ki 

mozdulatlanul ül. Félóra mulva a vitát folytatják. Az 
elnök roszallja Garibaldi szavait. Garibaldi előadja az 
önkényteseken elkövetett sérelmeket, és elmondja, hogy 
három önkénytes-hadtest nem elég. Bixio békülésre 
szólitja Olaszország két nagy emberét. Cavour kinyi- 
latkoztatja, hogy ő volt az, ki 1859-ben az önkény- 
teseket felállitotta, kész a békülésre. Garibaldi a nép- 
felfegyverzést angol mintára ajánlja, a Rómában lévő 
franczia csapatokat ellenségnek nyilatkoztatja. Kibékü- 
lési feltételül az önkénytes csapatok visszaállitását és 
Nápolyba küldetésőket tüzi ki. Végül Ricasoli inditvá- 
nya, hogy csak a minisztériumot illeti a nép felfegy- 
verzésének joga. 

—– CGaribaldi törvényjavaslata következő 5 pont- 
ból áll: 1) mindenki köteles a nemzetőri szolgálatra 

18 évtől 55-ig. 2) mozgó és álló nemzetőrség lesz. 

3) a mozgó nemzetőrség 15- 35 évesekből álland, 
kik zsoldot és oktatást nyerve rendes hadsereggé ké- 
peztetnek. 4) Az álló nemzetőrség otthon marad, de 
rendes fegyvergyakorlatokat kell tennie, minden köz- 
ségben lövész társulatok alakitandók. 5) a belügyér 
30 millionyi kölcsönt nyer az 1861-iki kiadások fe- 
dezésére. E javaslatokat hir szerint csak módositások- 

kal fogadják el. A tábornok hész a javaslat átdol- 
gozására. 

— Az olasz „Opinione"-nak irják a mántuai ha- 

tárról: Mi lehetett szándéka Ausztriának azzal, hogy 
sergeit a Pó mellől visszavonta, nem tudjuk, annyi 
azonban áll, hogy most ujabb csapatokat küldött oda, 
melyek az előbbiekhez hasonló haderőt képeznek. Az 
osztrákok minden készületei hovatovább jobban meg- 

erősitik azon hitet, hogy az osztrákok támadni akar- 
nak még ha meg nem támadtatnak is. 
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geti a sok zaklató hir. Igy tudni akarják, hogy Po- 
roszország is mozgositja seregeit; hogy Klapka és Ga- 
ribaldi elvégezték egymásközt Lengyel-és Magyaror- 

szágot, valamint a dunafejedelemségeket fellázitani, a- 
zon esetre, ha Italia hőse elérkezettnek tartja a pil- 
lanatot Velencze megtámadására. Megujul az a hir is, 
hogy Franczia-, Olasz- és Oroszország felszólitották 

Ausztriát, Velencze kárpótlás mellett átengedésére, 
mely kárpótlás a török területből eszközöltetvén, a 
három emlitett hatalom; egy Anglia ellen folytatandó 
háborura készülne. Oroszország hadilábra állitja sere- 
ge nag obb részét. A helyzet feszült, még feszülteb- 
bé lett az által, hogy Garasanin, Szerbia kivánataival, 
a porta ál.al elutasittatott. Ily állapotban nem lehetne 
csodálni, ha—mint mondani szokás, a villám tiszta ég- 

ből leüt. A mi a Klapka és Garibaldi összebeszélését 
illeti, az nem lehetetlen, a nemzetiségek felszabaditá- 
sának elve solidarissá teszi törekvéseiket: de hogy a 
dolgok természetes fejlődését erőltetni akarnák, ily 
türelmetleneknek e mozgalom vezetőit nem tartjuk. 

A mi az Anglia Jelleni háborut illeti: ez oly valami 

rendkivülies dolog, mit Francziaország eddigelő komo- 
lyan még soha sem akart - nem akarhatott. 

– Korfuból, april 15-ikéről süurgonyözik, hogy 
a korfui követek tiltakoznak a gyarmatügyi miniszter 
azon állitása ellen, mintha a joniai mozgalom néhány 
kevés demagog munkája volna. Az a joniai nép egy- 
hangu érzületének nyilatkozása, mint a mely nép most 
inkább mint valaha ohajtja az egyesülést Görögország- 

gal. A britt védelmi ország ellen a többi község kö- 
vetei is tiltakozni fognak. A várba valami száz Arms- 
trongféle ágyut hoztak. 

— Varsóban megparancsolták, hogy a keres- 
kedői kírakatokból a gyász szineket bevegyék. A ke- 
reskedők az üres kirakatokat befüggönyözték. 17-én 
azonban parancsot kaptak, hogy a kirakatokba kirivó, 

különösen vérvörös szineket tegyenek. Az egyházak- 

ban roppant nép tolong szüntelen; közelebbről az is- 
kolás gyermekek is odahagyák az orosz leczkét és 
az órát a templomban töltötték el, a haza megszaba- 
ditását kérő ismeretes szent éneket énekelve. Hirsze- 
rint az érsektől tanácsot kértek, mikép lehet a nép 
özönlését a templomokba meggátolni. Az érsek rövi- 
den az orosz katonaságra utalt. E szerint még azt is 
megérjük — jegyzi meg tudósitás irója — hogy a temp- 
lomot látogató ájtatos keresztények számát is az orosz 
hatóság fogja meghatározni. 

— Varsói legujabb tudósitások az ,„Opinion na- 
tionalet szerint ezernél többre teszik a Varsóban el- 
esett, megsebesült és befogottak, férfiak, nők és gyer- 

mekek számát, 
— Turin, april 19. Cavour visszalépésének 

bire merőben alaptalan. A tegnapi kamarai gyülés a 
kormány részre kedvezőleg ütött ki. Cavour és Bixio 
nyilatkozatai helyeslést nyertek. Garibaldi meg 

— Párisban Európa ezen üterében egymást ker- elégedve. Csend uralkodik. - A mai ülés csönde- 

sebb volt a tegnapinál. Bixio s az ülés nagyobb ré- 
sze állitják , hogy a déli hadsereg tisztjei ellen teu 

föllépések azokat igen megbántólag érinték, s készek 

rangjukról lemondani. Bixio a hadkészületeket sürgeti. 

Garibaldi inditványozza, hogy a Garibaldi-sereg tiszt- 

jeinek köszönet szavaztassék, s hogy a ministerium 

kellő időben újonczokat hivjon be és szervezzen. 
– Raguzából jelentik távirati uton, hogy a 

forradalom Herczegovinában egyre terjed. A fölkelők 
fővezérét Cherovichnak hivják; a ki a muzulmánok 
ijedelme. Raguzai kereskedők vonakodnak a törökök- 
nek élelmi szereket szállitani, mert a fizetések török 
részről igen rendetlenül intéztetnek. Ez okból Konstan- 
tinápolyból minden készletnek ide kell szállittatnia. 

—- pPhilippovich altábornagy azon tudósitást kül- 
dölte Bécsbe, hogy Szerbiában komolyan foglal- 

koznak a szándokkal, a montenegrói s herczegovinai 
felkelőket fegyveres erővel segiteni, ha azon marczan- 
golásnak vége nem vettetik, melyet a törökök ama vidé- 

keken elkövetnek. 
- A karloviczi congressuson folyó hó 19-én 

heves vitatkozás fejlődött ki azon inditvány felett, hogy 
a gyülés magát permanensnek nyilvánitsa; a császári 
biztos ez ellen tiltakozott. A congressus elhatárzá az 
országgyvléshez memorandumot nyujtani be. A császári 
biztos visszautasitotta azon petitiót, hogy a határőrvi- 

dék is polgári kormányzásban részesüljön. A gyülésen 
levert hangulat nralkodott. Folyó hó 20-án délután a 
congressus bezáratott. (K.) 

Ujabb. - London, apr. 20. Wodehouse 
a felsőházban igy nyilatkozott: Angolország a római 

ügyeket elégedetlenséggel nézi. Mig Rómának fran- 
cia megszállás a tart, addig a pápa tekintélye csak 
névben él, ez rögtön megszünnék, a mint a franciák 
Rómát elhagyják. Örülne, ha a franciákat Rómából tá- 

vozni látná; de a prot. Angolország nem avatkozha- 
tik oly tárgyalásokba, melyek a pápa papi tekintélyét 
illetik. 

—- Turin, apr. 19. A tüntetések, s Cavour vis- 

szalépéséről szóló hirek alaptalanok. A kamra-ülés vég- 
zése a kormányra nézve kedvező. Garibaldi elégült, s 
a garibaldista-tisztek számára hálaszavazatot inditvá- 
nyoz. A miniszteriumnak engedi át hogy alkalmas idő- 

ben az önkényteseket hivja össze s fegyverkeztesse fel. 
— Berlin, apr. 21. A lengyelhatárszélek- 

ről irják: A rendet csak a katonaság s államhivatal 
nekok tartbatják fel. A polgári választmányok nem 
engedtetnek meg. Platanoft helyett Wielopolszky uta- 

zik Pétervárra. A hir, hogy Varsó hadiadót fizet, alaptalan. 
– Szeben, apr. 20. Az itteni ág. vallásu zsi- 

nat a miniszterium ideiglenoes határozatát elfogadta. 
Kurator Schmidt Konrád lett. 

T. és felelős szerkesztő DÚZSA DÁNIHEL. 

TIRDBUSI, 
NEM HIVATALOS. 
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HMirdetés. 
A M--Csucsi birtokosság korcsoma joga f. é. 

Május 6-án a jövő 1862 év Sz. György napjáig 
árverés utján haszonbérbe kiadandó helyt Csu- 
cson bírtokossági biztos Bogdán Lajos urnál 

(126 (1-3) 
A fogarasi havasok aljában, a felső árpási 

betni irántuk a 

Ezen szabad királyi Kolozsvár városa terüle- 
tén, a két viz közti tizedben 382- és 386 szám 

alatt létező, nagy hkiterjedésű telkek. a rajtok ta- Első könyv: Erdélyhoni közjogtan. Második könyv: Magyar magán- 
jogtan. Harmadik könyv: Magyar pertan. 

A három kötet ára 6 frt o. é. 
Vidéki megrendelések azonnal a legpontosabban teljesittetnek. 

láltató uj épüle 

tételek mellett örök áron eladók. – Ertekez- 
tekkel — igen kedvező fel- 

belyt lakó tulajdonossal. 

határom , egy , gyárimányairól nagyon jó hirü 

uves syal 
szükséges faizással, f, év sept. 2 kán kezdve, 
több évre bérbe adandó. 

Értekezhetni felőlle személyesen, vagy bér- 
mentes levél által, Hincs Miklós jószág igazgató 
urral Maros-Vásárhelyen , vagy Iszlai Elek gaz- 
datiszt urral Opra Kercsesórán, utolsó posta 

1i22) 
Égy, a magyar, német és román nyelvek- 

ben egyaránt járatos, censuráját még a 48 előtti 
alkotmányos időben az akkor fennállott királyi 
táblán letett stallumos ügyvéd, ajánlja magát jö-! 
vőre is a n. érdemüű közönség pártifogásaba. — 
Akárm lyféle perek folytatása végett értekezhetni 
saját belmagyarutczai 407 szám alatti szállásán. 

e-3 
1847—1848. 

A Porumbák. 

sremHrÁ 
könyvármenai solozsvárit kapható: 

II-ik Rákóczy Ferencz 
emlékirata a magyar hadjáratról 

Kiadja RÁTH KÁRÖLY. Ára 2 írt. 

Héla király 
évtelen jegyzőjének ideje kora és hitelessége. 
oklevelek, egykoru és közelkoru kútfők szerint birálta és értelmezte 

Ára 2 ujforint. 

1703-1711. 

Erdélyhoni jogtud 
Irta DÓZSA ELEK, jogtudor. 

omány, 

Magyarországi törvemyezilakel 
Második kiadás. Pozsony. Ára 50 kr. 

A jelemkeor férfiai 
arczképekben és rövid élelrajzokkal. 

IL-ső füzet: Garibaldi József, élethű arczképével. Nagy féliv. Ára 50 kr. 

Az utolsó Czaporog, 
orosz történeti regény két szakaszban, utójátékkal. 

: Viardot után irta Khern Ede. 
A tiszta jövedelem fele nyilvános számadás mellett a m. t. akadémia palotájára van 

felajánlva. Ára 1 frt 20 kr. 

Albumok 
különböző alakban és nagyságban 

Toodhradozy József. : : photogramai kis képelklez 
3 forinttól 12 forintig. 

AZ EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sx.) 
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